



SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYEI KATASZTRÓFAVÉDELMI IGAZGATÓSÁG
MÁTÉSZALKAI KATASZTRÓFAVÉDELMI KIRENDELTSÉG



Tájékoztató
a
Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság
Mátészalkai Katasztrófavédelmi Kirendeltség
2019. évi tevékenységéről



Felterjesztem!
Mátészalka, 2020. március 25.

Tamás Ferenc tű. alezredes
tűzoltósági tanácsos
kirendeltség-vezető

I. BEVEZETÉS

A Mátészalkai Katasztrófavédelmi Kirendeltség (továbbiakban: kirendeltség) a 2019. évi célkitűzéseit az országos stratégiai-, valamint a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság Igazgatója által meghatározott szervezeti teljesítmény célok alapján, a kirendeltségi sajátosságokra és a fő veszélyeztető hatásokra figyelemmel határozta meg. Az állomány felkészültségének javítása, a jogszerű, szakszerű és hatékony feladatellátás, a folyamatos koordinációs lehetőség biztosításával a szolgáltató jellegű hatósági ügyintézés érvényesítése szerepelt a megvalósítandó feladatok között.

2019 évben a legfontosabb feladat a kirendeltség szakmai működésének fejlesztése volt, melynek eredményeként az illetékességi terület települései vonatkozásában a katasztrófavédelem a biztonság meghatározó részévé vált. Az állomány szakmai felkészültségének javítása, a jogszerű, szakszerű és hatékony feladatellátása, a munkaterhek egyenletes biztosítása érdekében folyamatos elemző-értékelő tevékenységet végzett a vezetői állomány. Fejlesztő, és támogató szemléletű követelménytámasztással, felkészítések, továbbképzések tartásával, aktív munkaszervezéssel, a munkakörülmények javításával a szakmai tevékenység színvonala nőtt, a csapatszellem erősödött.

A biztonságot érintő helyi kockázati tényezők beazonosításával és feltérképezésével, a megelőzést célzó feladatok meghatározásával és időszzerű végrehajtásával a kirendeltség jelentősen hozzájárult a közbiztonság fenntartásához, illetve javításához.

Az önkéntesség rendszerében a folyamatos fejlődést biztosítva végezte a tevékenységét a polgári védelmi és a tűzoltósági szakterület. A június hónapban Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyét, és ezen belül különösen Mátészalka térségét sújtó vihar által okozta károk felszámolásában, az anyagi javak védelmében az önkéntes mentőszervezetek és önkéntes tűzoltó egyesületek bevonása megtörtént. A beavatkozások során gyors és hatékony szaktevékenységükkel bizonyították az önkéntes mozgalom megbízhatóságát, szerepvállalását a térség biztonsága érdekében.

Az önkéntes mozgalmat a pályázatok által biztosított fejlesztések és a kialakított támogatási rendszer jelentősen segítette, melynek eredményeként nőtt az egyesületek szerepvállalása.

A kirendeltség a hatáskörrel rendelkező társhatóságokkal együttműködve folyamatosan felügyelte a veszélyes ipari üzemek működését, illetve nagy figyelmet szentelt a közúti veszélyes áru szállítás kontrolljára, így az üzemeltetői jogkövetés színvonala és a lakosság biztonságérzete erősödött az illetékességi területen.

A prevenció fontosságát szem előtt tartva a kirendeltség kiemelt célja volt az integrált hatósági és szakhatósági tevékenység magasabb szakmai színvonalú végzése. A szakterületek szolgáltató szemlélettel, de a jogszabályi rendelkezések érvényesítésével, a feladatok komplex végrehajtásával valósították meg a hatékony hatósági megelőző tevékenységet. Az elektronikus ügyintézéssel kapcsolatos feladatok maradéktalan végrehajtásával a papír alapú irat mennyiségét sikerült minimálisra csökkenteni.

Az országos és területi tűzmegelezési bizottság kommunikációját követve a kirendeltség az évszakokhoz, ünnepekhez és szokásokhoz kapcsolódó veszélyekre időszzerűen hívta fel a figyelmet, lakossági fórumokat és előadásokat tartott, tájékoztatást tett közzé a helyi médiákban, valamint az önkormányzatok segítségével a helyileg szokásos módon a településeken is.

II. A TŰZOLTÁSOKRÓL ÉS A MŰSZAKI MENTÉSRŐL

1.) Az illetékességi terület tűzvédelme, a területi lefedettség:

A kirendeltség irányításával két hivatásos tűzoltó parancsnokság egy katasztrófavédelmi őrs vesz részt a mentő-tűzvédelmi feladatok végrehajtásában. Az illetékességi terület mindhárom járásának székhely településén működik egy-egy hivatásos egység. A hivatásos tűzoltóparancsnokságok tevékenységét 4 önkéntes tűzoltó egyesület (Nagyecsed, Nyírbétek, Nyírbogát, Nyíribrony) segíti a megkötött együttműködési megállapodásokban rögzítettek szerint, melyek közül a Nagyecsed-i Önkéntes Tűzoltó Egyesület önállóan beavatkozó egyesületként végzi a tevékenységét.

A szolgálat ellátáshoz és a káresek felszámolásához szükséges tárgyi feltételek a tűzoltóságokon megfelelőek.

A közjogi szervezetszabályzó eszközökben meghatározottak alapján a kiemelten fontos létesítményekre vonatkozóan a tűzoltóságok tűzoltási és műszaki mentési tervvel rendelkeznek. A tervekben rögzített adatok és taktikák hatékonyan segítik a beavatkozások végrehajtását.

A kirendeltség illetékességi területéhez 58 település tartozik, azonban az alárendeltségében lévő hivatásos tűzoltóparancsnokságok működési területe nem egyezik meg az illetékességi területtel. A Mátészalkai Hivatásos Tűzoltó Parancsnokság országos viszonylatban a legnagyobb működési területtel rendelkező tűzoltóság, szám szerint 105 település mentő tűzvédelmét látja el.

A Nyírbátori Hivatásos Tűzoltó Parancsnokság működési területéhez 37 település tartozik. A Nyírbátori Hivatásos Tűzoltóság alárendeltségében működő Baktalórántházai Katasztrófavédelmi Őrs elsődlegesen 19 településen végez tűzoltási és műszaki mentési feladatokat.

2.) Számok, statisztikai adatok: tüzesetek-műszaki mentések-beavatkozást igénylő események, összehasonlító adatok:

A Kirendeltség illetékességi területéről a megyei műveletirányításra 2019 évben összesen 1605 jelzés érkezett. A jelzések száma 108 %-kal növekedett a 2018 évi adatokhoz képest. *(1. számú melléklet 1. számú ábra).*

Az események típusa szerint a káresemények közül 552 volt tüzeset, és 1053 volt műszaki mentés. A tüzesetek vonatkozásában a száraz csapadékmentes tavaszi és őszi időszakokban (március-április, illetve szeptember-október) keletkezett vegetáció tüzek, míg a műszaki mentések esetében a nyári viharok időszakában (június-július) történt fakidölések és épületekben keletkezett viharkárok száma okozta a kiugró vonulási számot. *(1. számú melléklet 2-3. számú ábra).*

A 2019 évben a regisztrált 1605 káreseményből 1062 alkalommal kellett ténylegesen beavatkozni. A beavatkozást nem igénylő esetek aránya nőtt az előző évhez képest, ez összesen 543 káreseményt jelentett. A riasztott tűzoltó erők kiérkezése előtt felszámolt káresemények száma 200 volt, amely jelentősen nőtt az előző évihez képest (2018-ban 39 volt). A szándékosan megtevesztő jelzések száma is emelkedett 17%-al, összesen 34 volt az év során. A települések vonatkozásában a valótlán bejelentések háromnegyed része 3 településről érkezett (Nyírmihálydi 10, Ópályi 8, Nyírbátor 7). A téves jelzések száma 292 volt, ami pontosan kétszerese az előző évi adatoknak. Az automatikus tűzjelző berendezések által tévesen leadott jelzések száma 83 volt, amely 11 %-os csökkenést jelentett 2018 évi adathoz képest. A téves jelzések több mint fele a nyári viharkárokkal kapcsolatos lakossági bejelentések során keletkezett. A tüzesetek után, általában biztosítónál történő kárrendezése céljából történő utólagos bejelentés 17 esetben történt. *(1. számú melléklet 4-6. számú ábra).*

A művelet irányításra beérkezett jelzések értékelése során 1580 alkalommal elegendő volt I-es riasztási fokozatnak megfelelő erők helyszínre történő riasztása. II-es riasztási fokozat 6 alkalommal, III-as riasztási fokozat 1 alkalommal, V-ös riasztási fokozat 1 alkalommal lett elrendelve. Kiemelt riasztás elrendelésével valamely különleges, vagy speciális szer bevetése 125 alkalommal volt szükséges.

Az események felszámolásához riasztott és szükséges erők és eszközök igazolják, hogy a kirendeltség illetékességi területén a készenlélet ellátó személyi- és eszköz állománnyal biztosított a gyors és hatékony segítségnyújtás, illetve beavatkozás.

3.) A tüzesetek jellemzői:

A tüzesetek számának alakulását mindenkor jelentősen befolyásolja az adott évben bekövetkező aszályos kánikulai időjárás bekövetkezése, illetve annak időtartama. A vegetáció tüzesetek száma a tapasztalatok szerint ezzel arányosan növekszik vagy csökken. 2019 évben tavasszal, és nyáron is volt hosszan tartó száraz időjárás, így a szabadtéri tüzesetek száma 40%-al nőtt a kirendeltség területén, összesen 216 esetben kellett e-miatt kivonulni a tűzoltó egységeknek. *(1. számú melléklet 7-8. számú ábra).*

A kéménytüzek száma 23%-al csökkent az előző év adataihoz képest, összesen 30 esetben fordult elő az év során.

Az év során a tüzesetekkel összefüggésben az illetékességi területen 14 fő sérült meg, 1 fő elhalálozott.

4.) A műszaki mentések jellege:

A műszaki-mentések számát is jelentősen befolyásolja a szélsőséges időjárási körülmények bekövetkezése. 2019. június 27-én Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében, azon belül Mátészalkán és a környező településeken az orkán erősségű szél pusztító erejétől lakóingatlanok, elektromos vezetékek sérültek és utak váltak járhatatlanná. A műszaki mentések 75 százalékát az építményekben keletkezett viharkárok, és fakidőlések jelentették az év során, melyek miatt 1053 esetben kellett a tűzoltóknak beavatkozni.

A közúti baleseteknél történő beavatkozások száma csökkent az előző évhez képest, összesen 102 esetben kellett a baleseti helyszíneken mentést végezni. (1. számú melléklet 10. számú ábra). A legtöbb közúti baleset továbbra is a 41-es és 49-es és 471-es főúton történt.

Az egyéb beavatkozások kategóriában egyre több olyan eset fordult elő, melyeknél a társszervek kérték a tűzoltói segítséget ajtónyitás, vagy túlsúlyos beteg szállítása céljából.

A műszaki mentések során 2019 évben 11 főt mentett meg, valamint 119 sérült személy ellátásában működött közre a beavatkozást végző tűzoltó állomány. A káresemények helyszínén sajnos 5 személy életét nem volt lehetséges megmenteni.

5.) 2019. év kiemelkedő káresetei:

Kiemelkedő káresemény volt az év során: a június 27-én Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyét, azon belül Mátészalka térségét érintő vihar okozta károk felszámolása.

A Kirendeltség illetékességi területéről összesen 658 bejelentés érkezett. Az ország minden részéből érkeztek segítő erők, 19 hivatásos egység és 21 önkéntes szervezet, összesen 180 fő vett részt a mentésben, és az elsődleges kárelhárításban.

Lakosságvédelmi intézkedés 56 személy esetében történt, ebből 5 fő elhelyezéséről az önkormányzatok gondoskodtak, a többiek rokonoknál lettek elhelyezve.

A viharkárok során végzett munka eredményességét segítette, hogy a beavatkozó állomány rendkívül motivált volt. A mátészalkai pihenőnapos tűzoltók nagy számban hívás nélkül szinte azonnal önként jelentkeztek, hogy segítsenek a tömeges káresemények felszámolásában. Mátészalka Polgármestere már estére meleg ételt készíttetett a tűzoltók és önkéntesek részére, majd a beavatkozások végéig folyamatosan biztosította a segítőerők elszállásolását, és étkeztetését. A települések önkormányzatai és a lakosság segítő hozzáállása példaértékű volt.

Július 3-án még javában tartottak a viharkár felszámolások, amikor Mátészalkán, az Ipari úton egy átalakítás alatt álló 2700 m² alapterületű csarnoképület tetőfödeme gyulladt ki, és égett teljes terjedelmében. Az épületben cseppfolyós oxigén tartály, és PB gázpalack is volt, ami nehezítette a beavatkozást. V. Kiemelt riasztási fokozatban 17 tűzoltó gépjármű, 60 tűzoltó vett részt a tűzoltásban. A beavatkozás költsége közel 2 millió Forint volt.

6.) Képzések, gyakorlatok:

Az elmúlt év kiemelt feladata volt a továbbképzési rendszer korszerűsítése, figyelemmel az új fejlesztési irányokra, a szakterületi szabályrendszer változásaira, valamint a technikai fejlesztésekre.

A képzési tervben foglalt foglalkozásokon túl aktuális kérdésekben rendszeresen részt vett a kirendeltség a tűzoltóságok állományának a képzésében, továbbképzésében, gyakorlataiban. A helyismereti gyakorlatok helyszíneinek tűzvédelmi sajátosságairól a hatósági osztály rendszeresen tartott felkészítést. A továbbképzések, gyakorlatok végrehajtását folyamatosan ellenőrizte a vezetői állomány.

7.) Önkormányzati tűzoltó-parancsnokságok, önkéntes tűzoltó egyesületek:

Az önkéntes tűzoltó egyesületek szakmai támogatására, gyakorlatokba történő bevonására nagy hangsúlyt fektetett a kirendeltség.

Az egyesületek felülvizsgálatra kötelezett eszközeinek felülvizsgálatát a tűzoltólaktanyákban igény szerint térítésmentesen hajtották végre a tűzoltóparancsnokságok.

Az egyesületek sikeres pályázati tevékenységét a tűzoltóparancsnokok segítették, melynek eredményeképpen mindkét pályázó egyesület támogatásban részesült.

A Nagyecsedei egyesület 1 millió 250 ezer Ft, míg a Nyírbogáti egyesület 135 ezer Ft értékben kapott támogatást az év során. Az önkéntesség utánpótlását segítve, ifjúsági tűzoltótanfolyamot szervezett, és hajtott végre a kirendeltség. Az együttműködési megállapodásban vállalt feltételek teljesítéséről felügyeleti ellenőrzések tartásával győződtek meg a tűzoltóparancsnokok.

A 2018 évben a megyében ötödikként önállóan beavatkozó jogosultságot szerzett a Nagyecsedei Önkéntes Tűzoltó Egyesület részére új tűzoltó laktanya (katasztrófavédelmi szolgáltató ház) átadása történt meg november hónapban, mellyel a működési feltételei tovább fejlődtek. Az egyesület 5 településen végzi az önállóan beavatkozó tevékenységét. A katasztrófavédelemmel kötött együttműködési megállapodásban vállalt 4500 óra készenlétet túlteljesítették az év során. Az éves minősítő gyakorlatot sikeresen teljesítették!

8.) Tűzmegelőzési tevékenység:

Az Országos és a Területi Tűzmegelőzési Bizottság kommunikációját követve a lakóháztüzek, és azok során bekövetkező tűzhalál megelőzése témájában a nappali ellátást biztosító szociális intézményekben prevenciós előadásokat, több településen pedig lakossági fórumot tartott a kirendeltség.

A veszélyeztetett célcsoporthoz tartozó polgárok részére 82 db füstjelzőt adott át a Kirendeltség a Baptista Szeretetszolgálat bevonásával.

A központilag biztosított tűzmegelőzési tárgyú plakátok és szóróanyagok kihelyezése nagy számban megtörtént a településeken.

A szociális és oktatási intézmények tűzriadó-terv gyakorlatainak lebonyolításában rendszeresen részt vettek a hivatásos tűzoltóparancsnokságok és a katasztrófavédelmi hatósági osztály szakemberei.

A településeken és létesítményekben nagy számban tartottak a tűzoltók statikus és dinamikus bemutatókat, ahol az aktuális tűzmegelőzési propaganda is közvetítésre került a lakosság részére.

Az iskolás és óvodás csoportokat rendszeresen ellátogattak a tűzoltó laktanyákba, ahol megismerkedhettek a tűzoltóság napi tevékenységével, és technikai eszközeivel.

III. A KIRENDELTSÉG ILLETÉKESSÉGI TERÜLETÉN LÉVŐ TELEPÜLÉSEK VESZÉLYEZTETETTSÉGÉNEK ISMERTETÉSE:

1.) A települések katasztrófavédelmi osztályba sorolása, kockázatazonosítási eljárás tapasztalatai:

Jogsabályi kötelezettség alapján, valamennyi település ismételten végrehajtotta a kockázatértékelést, amely nem indokolta a települések katasztrófavédelmi osztályainak módosítását.

A polgármesterek – a kirendeltség támogatásával és az érintett társ- és együttműködő szervek, szervezetek bevonásával – 2019-ben is végrehajtották a települések kockázatértékelését és –becslését. A kirendeltség 58 települése közül 1 település I., 34 település II. és 23 település III. katasztrófavédelmi osztályba lett besorolva.

2.) Az operatív törzsek alkalmazása 2019-ben:

A kirendeltség illetékességi területén 2019 évben nem következett be olyan esemény, amely a különleges jogrendhez tartozó időszak, katasztrófaveszély kihirdetését igényelte volna. Magasabb szintű koordinációra a június 27-én bekövetkezett viharkárral kapcsolatos mentési és kárelhárítási tevékenység vonatkozásában volt szükség. Június 27-től június 30-ig a kirendeltség a mátészalkai tűzoltólaktanyában helyi operatív törzset működtetett. Az operatív törzs a kirendeltség területén túl a Fehérgyarmati Katasztrófavédelmi Kirendeltség illetékességi területéhez tartozó településeken történt beavatkozásokat is irányította.

IV. EGYÉB POLGÁRI VÉDELMI FELADATOK ELLÁTÁSA:

1.) A végrehajtott lakosságvédelmi ellenőrzések statisztikai adatai, a feltárt hiányosságok elemzése:

A polgári védelmi szakterületi tevékenységében a kirendeltség kiemelt figyelmet fordított a bekövetkezhető káresemények kockázati helyszínein történő prevenciók célú szemlék lefolytatására. A helyszínek az illetékességi terület veszélyeztetettsége alapján történő beazonosítása megtörtént. A szemlék tervezése és végrehajtása minden esetben a veszélyhelyzeti prognózisban foglalt kockázati időszakhoz, illetve az Igazgatóság által meghatározott szempontokhoz igazodva történt.

A meglévő adatbázist 2019 évben is aktualizálta a kirendeltség, az illetékességi terület vonatkozásában összesen 235 beazonosított kockázati helyszín szerepelt az adatbázisában.

Az év során 407 polgári védelmi szemlét tartott a szakterület. A szemlék lefolytatásába be lettek vonva az érintett társszervek, hatóságok, illetve az ellenőrzött települések közbiztonsági referensei is. A szemlejegyzőkönyvekben 47 esetben lett megállapítva valamilyen hiba, hiányosság. (2. számú melléklet 1-2. számú ábra)

A kirendeltség az illetékességi területén lévő 125 határozattal kijelölt befogadó hely polgári védelmi szemléjét végrehajtotta az év során.

A Magyar Közút Nonprofit Zrt. által szervezett téli gépszemléken, valamint a FETIVIZIG, TIVIZIG ár-és belvízvédelmi szakaszainak éves bejárásain minden esetben részt vett a szakterület. A szemléken tapasztaltak alapján a közútfenntartó a rendkívüli téli időjárási viszonyok kezelésére felkészült, a vízügyi igazgatóságok által fenntartott védművek állapota pedig kivétel nélkül megfelelő volt.

A településeken a belterületi vízelvezető rendszerek karbantartott állapotban vannak, funkciójukat el tudják látni (a közfoglalkoztatásnak köszönhetően, a karbantartásokat folyamatosan tudták végezni).

Az illetékességi területén telepített 65 riasztóeszközből mindössze 25 volt működőképes a végrehajtott szemlék megállapításai alapján. A működésképtelen szirénákról az Igazgatóságra a jelentéstétel megtörtént.

A lebiztosított technikai eszközök a településeken minden esetben rendelkezésre álltak.

A fák, fasorok szemléje során 5 esetben kellett intézkedést kezdeményezni.

2.) A köteles polgári védelmi szervezetek felkészítése:

A köteles PV szervezetekbe beosztottak részére 2019. évben 580 fő vonatkozásában tartott a kirendeltség elméleti felkészítést, 745 fő pedig riasztási gyakorlatot hajtott végre. Nyírbátor Város külső védelmi tervének komplex gyakorlatán 30 fő vett részt a település polgári védelmi szervezetébe beosztott állományból. (2. számú melléklet 3. számú ábra).

3.) A köteles polgári védelmi szervezetek létszámadatai:

A kirendeltség illetékességi területén lévő települések vonatkozásában kötelezéssel összesen 3087 fő lett beosztva valamilyen szintű polgári védelmi szervezetbe, melyből 14 fő munkahelyi, 2923 fő települési és 150 fő területi polgári védelmi szervezetben lát el feladatokat. (2. számú melléklet 4. számú ábra).

4.) Az önkéntes mentőszervezetek létszámadatai, beavatkozásaik:

A kirendeltség településeinek árvízi veszélyeztetettsége magas, mely alapvetően meghatározza a felkészülési tevékenységet. Az önkéntes mentőszervezetek megalakítását és felkészítését, valamint a települések lakosságvédelmi rendszerének és az egyének öngondoskodási képességének fejlesztését folyamatosan végrehajtotta a kirendeltség.

Az illetékességi területen 3 járási mentőcsoport 80 fővel, valamint 20 települési mentőcsoport 106 fővel áll rendelkezésre a lakosság és az anyagi javak védelme érdekében történő beavatkozásokra. (2. számú melléklet 3-4. számú ábra).

Az önkéntes mentőcsoportok a rendkívüli időjárási körülmények okozta károk felszámolásával kapcsolatban 20 esetben avatkoztak be a településeken. A mentőcsoportok pályázati tevékenységét lelkesen segítette a polgári védelmi szakterület. A benyújtott pályázatok eredményeként a KEHOP pályázaton a Kraszna Mátészalkai Járási Mentőcsoport 2 db aggregátort, 2 db szivattyút, és egy

Volkswagen Amarok típusú terepjáró gépjárművet, a Mátészalkai Települési Mentőcsoport pedig 1 db aggregátort, és 1 db szivattyút nyert. A BM OKF pályázatán a Kraszna JMCS 1.915.000,- Forint értékben jutott szakfelszerelésekhez.

5.) A gazdasági és anyagi szolgáltatási kötelezettség, lebiztosított eszközök és szolgáltatások adatai:

A települési veszély-elhárítási tervben foglalt feladatok végrehajtása érdekében 131 db munkagép és gépjármű kijelölése történt meg. A kijelölt eszközök rendelkezésre állásával és bevetettségével kapcsolatban 2019-ben összesen 66 szemlét hajtott végre a kirendeltség, melynek során hiányosságot nem tapasztalt.

6.) A közbiztonsági referensek katasztrófavédelmi feladatokba történő bevonása:

A településeken összesen 50 fő közbiztonsági referens és helyettes segíti a hivatásos katasztrófavédelmi szerv munkáját és a polgármesterek ez irányú tevékenységét. A kirendeltség 2019-ben végrehajtotta a közbiztonsági referensek továbbképzését.

7.) A kirendeltség illetékességi területén kijelölt befogadó helyek adatai:

A kitelepítési és befogadási feladatokra történő felkészülés keretében a településeken 125 kijelölt befogadó hely áll rendelkezésre. Az elmúlt időszakban valamennyi befogadó hely alkalmasságát ellenőrizte a kirendeltség, melyek során hiányosságot nem állapított meg.

8.) Tervezési feladatok végrehajtásának tapasztalatai:

A kirendeltség valamennyi települése rendelkezik veszély-elhárítási tervvel, a katasztrófavédelmi kirendeltség összesített tervvel, a katasztrófavédelmi megbízottak járási tervkivonattal. A területi- és a települési veszély-elhárítási tervek felülvizsgálata megtörtént, a tervek az érintett területek veszélyeztető hatásait tartalmazzák. A települési veszély-elhárítási tervek mellékleteként – Nyírpilis település kivételével – valamennyi település rendelkezik vízkár-elhárítási tervvel, 1 település (Nyírbátor) külső védelmi tervvel is.

9.) Lakosságtájékoztatás, közzétett információkkal való kapcsolattartás, közösségi szolgálatteljesítés:

A kirendeltség a lakosság felkészítés aktív és passzív módszereit felhasználva jelentős számban jutott el különböző közösségekhez és hajtotta végre az általános és aktuális feladatokat. A lakossági kapcsolatteremtés egyik hatékony módja a katasztrófavédelmi közösségi szolgálatteljesítés. Az illetékességi területen működő mind a 7 szakközépiskola vonatkozásában rendelkezik a kirendeltség együttműködési megállapodással. A foglalkozások a Mátészalkai Hivatásos Tűzoltóparancsnokság, a Nyírbátori Hivatásos Tűzoltóparancsnokság, és a Baktalórántházai Katasztrófavédelmi Őrs laktanyájában lettek végrehajtva. A három helyszínen összesen 33 tanuló vett részt közösségi szolgálatban az év során, melynek keretében betekintést nyertek a szakterületek tevékenységébe, elsajátították az önmentés és másokról gondoskodás lehetőségeit, technikáit. A passzív tájékoztatás keretében a helyi médiumokban több alkalommal jelentetett meg a kirendeltség közérdekű közleményt, lakossági tájékoztatót és a követendő magatartási szabályokra vonatkozó információt. Az aktív lakosságtájékoztatás keretében az iskolákban megrendezett tanításmentes napokon, továbbá a tanórákon is előadásokat tartott a kirendeltség. Óvodásokat és iskolásokat igény szerint fogadott a két tűzoltóparancsnokság a laktanyájában, de megkeresés alapján a tűzoltók részt vettek a települések rendezvényein is.

10.) Felkészüléssel (téli, árvízi) kapcsolatos feladatok végrehajtása:

A kirendeltség tervezetten készült úgy az árvizek elleni védekezésre, mint a rendkívüli téli időjárással kapcsolatos eseményekre. Ennek keretében az önkéntes és köteles polgári védelmi szervezetek állományának felkészítése kiterjedt az ilyen jellegű események során történő beavatkozásokra is. A

fentiekén túl, a közigazgatási vezetők és a közbiztonsági referensek felkészítése során is kiemelt szempont volt a védekezésre történő felkészítés.

11.) Lakosságvédelmi intézkedések bevezetését igénylő eseménykezelések:

A lakosságvédelem területén a helyi jellegű káreseményeket elsősorban a tüzeseteket követően és a viharkárok során lakhatatlanná vált lakóházak adták. A júniusi viharkár miatt 56 személy esetében történt lakosságvédelmi intézkedés.

A fedél nélkül maradt lakosok elhelyezése elsősorban a rokonoknál történt, az önkormányzatok eseti jelleggel működtek közre az elhelyezési feladatokban.

12.) Bel- és kültéri vízvezetők szemléje:

A vizek kártételei elleni védekezésre történő felkészülés keretében a kirendeltség nagy hangsúlyt fordított a bel- és külterületi vízvezetők szemléjére annak megállapítása érdekében, hogy azok alkalmasak-e funkciójuk ellátására. A korábbi évek tapasztalataihoz viszonyítva javulás állapítható meg a vízvezetők karbantartottságában, 2019-ben a megtartott 42 szemle egyikén sem volt hiányosság.

13.) Tájékoztató a vis maior igények benyújtásának indokoltságáról és benyújtott igényekről:

A korábbi évekhez hasonlóan 2019-ben is a rendkívüli időjárás okozta káresemények miatt nyújtottak be az önkormányzatok vis maior pályázatot. A helyszíni ellenőrzésen tapasztaltak alapján, a beadott pályázatban megjelölt épületekben keletkezett károk minden esetben vis maior jellegű esemény miatt következtek be, ezért a bizottság javaslatot tett azok támogatására.

V. HATÓSÁGI TEVÉKENYSÉG

A kirendeltség hatósági eljárásai során a tűzvédelmi, iparbiztonsági, valamint a polgári védelmi szakterületekre vonatkozó jogszabályokat és előírásokat a szoros együttműködésre épülve integráltan alkalmazta. Kiemelten nagy figyelmet fordított az eljárásjogi és anyagi jogszabályi előírások következetes betartására és betartatására, melynek elérése érdekében hatósági tevékenységében a konzultációk és biztonság növelésének irányába mutató egyeztetések elsődlegessége mellett, fokozott ellenőrzési tevékenységet végzett. A szakterület az eljárások eredményeként a jogszerű állapot helyreállítása érdekében következetesen, a jogszabályi előírások betartásával alkalmazta a rendelkezésre álló szankciókat, figyelemmel a fokozatosság elvére.

1.) Tűzvédelmi szakterület:

A tűzvédelmi ellenőrzéseket az év során az ellenőrzési tervekben foglaltak szerint hajtotta végre a kirendeltség. A tervezés a központilag kötelezően meghatározott rendeltetésű létesítményeken túl, a létesítmények nyilvántartásával kapcsolatos belső szabályzóban meghatározott ellenőrzési ciklusidők is figyelembe vételével történt. 2019-ben összesen 608 tűzvédelmi ellenőrzést hajtott végre a kirendeltség.

A tanulók biztonsága érdekében tematikus ellenőrzés részeként a kirendeltség végrehajtotta az illetékességi területén található valamennyi középiskola tűzvédelmi ellenőrzését. Az ellenőrzéseket megelőzően az intézmények részére konzultációs lehetőséget biztosított a hatósági osztály, mellyel számos intézmény élt. A szakmai segítségnyújtásnak köszönhetően jelentősen javult az intézmények biztonsága, az ellenőrzések kevesebb és kisebb súlyú hiányosságokat tártak fel.

A tűzvédelmi követelmények érvényesülése érdekében visszatérően ellenőrizte a kirendeltség a szabadtéri kockázati helyszíneket, a zenés-táncos rendezvények helyszíneit, a nyári betakarítási munkákat, a karácsonyi vásárokat, a bevásárló központokat, valamint a pirotechnikai termékek átmeneti tárolóit és forgalmazóit. A gyermekek és az állampolgárok biztonsága érdekében, végrehajtásra kerültek a jelentősebb nyári táborok és fürdőhelyek tűzvédelmi ellenőrzései is. (3. számú melléklet. 1-2. számú ábra).

Az évenként visszatérő ellenőrzéseknek és a célcsoportok széles körű tájékoztatásának eredményeképpen - a tűzvédelmi helyzet, az állampolgárok biztonsága, az anyagi javak védelme javult.

Az év során összesen 194 esetben folytatott le hatósági eljárást a kirendeltség a tűzvédelmi ellenőrzések során feltárt hiányosságok megszüntetésével, tűzeseti hatósági bizonyítvány kiadásával, illetve beépített tűzjelző vagy oltórendszer létesítésével kapcsolatban. (3. számú melléklet. 3-4. számú ábra).

Szakhatósági jogkörben összesen 192 esetben adott ki a kirendeltség állásfoglalást. 90 esetben épület, 34 esetben út, 28 esetben villamos energia építmény létesítési vagy használatbavételi ügyében, 23 esetben üzlet működési ügyében, 5 esetben szabadtéri rendezvény ügyében, 12 esetben egyéb ügyben indult szakhatósági eljárás. (3. számú melléklet. 5-6. számú ábra).

2.) Iparbiztonsági szakterület:

A területen működő veszélyes üzemek száma nem változott 2019 évben, 2 felső küszöbértékű, 1 alsó küszöbértékű, és 8 küszöbérték alatti veszélyes üzem tevékenységének felügyeletét látta el a kirendeltség. 2019-ben az illetékességi területen 3 belső védelmi gyakorlatot, 8 alkalommal súlyos káresemény elhárítási terv gyakorlatot hajtottak végre a veszélyes üzemek, melyet a kirendeltség minden esetben ellenőrzött, és megfelelőre értékelt. (3. számú melléklet. 7. számú ábra).

A veszélyes anyagok gyártását, tárolását, feldolgozását végző gazdálkodó szervezetek körében üzemazonosítási hatósági szemléket tartott a szakterület a katasztrófavédelmi engedély megszerzésére kötelezett gazdálkodó szervek beazonosítása érdekében. (3. számú melléklet. 8. számú ábra).

A kirendeltség illetékességi területén lévő vasútvonalakon többnyire csak személyszállítás történik, így RID ellenőrzéseket a szakterület csak az illetékességi területen kívüli akciók során hajtott végre.

Az akciók során 165 db vasúti kocsi ellenőrzése történt meg. (3. számú melléklet. 9. számú ábra).

Az év során, határ közeli nagy átmenő forgalommal rendelkező kirendeltségként kiemelt feladat volt a közúti veszélyes szállítmányok kontrollja. Összesen 65 esetben került sor a közúti veszélyes szállítmányok, és ADR telephelyek ellenőrzésére. Az akciók során 362 tehergépjárművet vontak ellenőrzés alá a kirendeltség szakemberei, melyből 81 db tartozott az ADR hatálya alá (ebből 36 volt külföldi rendszámú). (3. számú melléklet. 10-11. számú ábra).

A társszervek közül a Rendőrség, és a NAV rendszeresen közreműködött az akciók végrehajtásában.

A létfontosságú rendszerelemek vonatkozásában 2019 évben a hatóságok nem keresték meg szakhatóságként.

Az illetékességi területen 5 esetben történt gázvezeték sérülés, melyet követően minden esetben hatósági szemle lett végrehajtva. A szemléket követő hatósági eljárásban a hatósági osztály értesítette a hatáskörrel rendelkező hatóságokat. (3. számú melléklet. 12. számú ábra).

A kirendeltség az év során vizsgálta a települések hulladékgazdálkodási szolgáltatásának helyzetét is. Településeinken kivétel nélkül biztosított volt a lakossági hulladék elszállítása, így szolgáltató kijelölésére nem volt szükség.

VI. AZ ÁLLOMÁNYRÓL, HUMÁNERŐFORRÁS GAZDÁLKODÁS

A humán szakterületi feladat-végrehajtás hozzájárult a kirendeltség alapfeladatainak magas színvonalú ellátásához szükséges személyi feltételek, a működőképesség biztosításához.

Az állomány a jogszabályban előírt, időszakos továbbképzési kötelezettségének maradéktalanul eleget tett. A beavatkozó állomány gyakorlatorientált, szituációs képzése eredményesen szolgálja a legkülönbözőbb veszélyhelyzetekre történő felkészülést.

A tanintézeti szaktanfolyamokra a beiskolázás ütemezett, a szakmai igényeknek megfelelően biztosítja a képesítési követelményeknek egyre magasabb szinten történő megfelelést, a kirendeltség, és a tűzoltóparancsnokságok szükséges és arányos részvételét az indított képzéseken.

Az utánpótlás szervezett keretei biztosítottak. A hivatásos állomány pótlása Tűzoltó II. moduláris képzésen végzett hallgatók kinevezésével történt meg, a mentő-tűzvédelmi szakterület megerősítését szolgálta.

Kiemelkedő munkájáért összesen 45 fő kapott elismerést az év során. 13 fő belügyminiszter úr által adományozott szolgálati jel elismerésben, 7 fő jubileumi jutalomban részesült. BM OKF főigazgatói elismerésben 4 fő, igazgatói elismerésben 9 fő részesült. A Megyei Védelmi Bizottság elnöke 1 fő részére adott át elismerést.

Mátészalka Város által létrehozott Mátészalka Közbiztonságáért kitüntetésben 1 fő, míg 5 település önkormányzata részéről összesen 10 fő részesült ajándéktárgy elismerésben.

VII. TÁRSSZERVEKKEL VALÓ EGYÜTTMŰKÖDÉS TAPASZTALATAI

A nemzetközi kapcsolatokat a román szervezetekkel a megyei Igazgatóság koordinálja, melybe szükség szerint bevonja a Kirendeltséget. A tűzoltóparancsnokok a Romániai Szatmárnémetiben az Igazgatóság delegációjának tagjaként részt vettek a Romániai Tűzoltónap alkalmából megtartott Szatmár megyei ünnepségen, és a Román és Magyar területi és helyi szintű katasztrófavédelmi szervek határ menti együttműködésének értékelésében.

A társ rendvédelmi szervek helyi szerveivel (Rendőrkapitányságok, Határrendészeti Kirendeltségek), a társhatóságok helyi szerveivel (NAV, Járási Hivatalok, Nemzeti Közlekedési Hatóság, NSZSZ, FETIVIZIG) és az önkormányzatokkal kiváló kapcsolatot alakított ki a kirendeltség. A társhatóságokkal közösen tervezett és végrehajtott ellenőrzések, gyakorlatok, képzések erősítették együttműködést a vezetői és végrehajtói szinteken egyaránt.

A polgárőr-egyesületekkel jó a partneri kapcsolat. A polgárőrök nagy létszámban csatlakoztak a járási és települési mentőcsoporthoz.

A települések rendezvényein lehetőség szerint részt vett a kirendeltség, melynek során törekedett a katasztrófavédelmi szervek munkájának megismertetésére, és népszerűsítésére a lakosság által, valamint a tűzmegelezési bizottság kommunikációját követve a prevenciós feladatok végrehajtására.

VIII. A KIRENDELTSÉG MŰKÖDÉSÉNEK TÁRGYI FELTÉTELEI

A kirendeltség járműparkja, a technikai eszközök, felszerelések és az informatikai háttér biztosítja a szakmai feladatok ellátását. A személyi állomány elhelyezésének feltételei adottak, azok fejlesztése folyamatos.

A Mátészalkai Tűzoltólaktanya a 80-as években készült. Az elhelyezési feltételek javítása érdekében az állomány összefogásával, és az Igazgatóság anyagi támogatásával jelentős előrelépést ért el a kirendeltség 2019 évben. 2.200.000,- Ft anyagköltség biztosítása mellett, az állomány kb. 2.000.000,- Ft értékű saját munka hozzáadásával járult hozzá a laktanya szebbé tételéhez.

Így valósult meg többek között:

- az előtér és lépcsőház padlóburkolatának cseréje, a nyílászárók festése,
- a laktanya tisztasági festése, és a Neon csöves armatúrák cseréje energiatakarékos ledes lámpatestekre,
- a híradóügyelet felújítása (álmennyezet kiépítés, padlóburkolat csere, szalagfüggöny, festés
- a legénységi kávézó teljes felújítása (álmennyezet kiépítés, padlóburkolat csere, festés, raklapból ülőbútor készítés, új konyhabútor, hűtő, televízió beszerzése)
- szekérfecskendő tárolók, filagória újralazúrozása, a filagóriába masszív fa kerti bútorok készítése.

A laktanyában nem volt biztosítva a gépjárművek téli időszakban történő mosása, ezért 2019 évben az Igazgatóság a BM OKF finanszírozásával 4. 500.000,- Ft értékben, egy meglévő szertár helyiségből a környezetvédelmi előírásoknak megfelelő tűzoltó gépjárműfecskenő mosására is alkalmas mosóhelyiség kialakítás beruházást valósított meg.

IX. KOMMUNIKÁCIÓS TEVÉKENYSÉG

A sajtótevékenységet a kirendeltség vonatkozásában a központi iránymutatásoknak megfelelően elsősorban a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság szóvivője végzi, azonban a közérdeklődésre számot tartó tűzoltósági és polgári védelmi beavatkozásokról, lakosságvédelmi intézkedésekről, veszély- és katasztrófavédelmi helyzetekről, a katasztrófavédelmi szervek rendezvényeiről a szóvivő mentorálásával több esetben adott ki a kirendeltség közleményt, illetve tett médianyilatkozatot. Jó a kapcsolat a helyi médiákkal (Rádió-Som, Városi Televíziók, stb.). Az év során elsősorban aktuális tűzvédelmi tárgyú témakörökben (avar- és kerti hulladék égetés, a nyári betakarítási munkák és mezőgazdasági gépszemle, a kéménytűzek és CO mérgezések, az adventi időszak veszélyei, a szilveszteri pirotechnikai termékek felhasználásának szabályai, a téli közúti közlekedés szabályai) tájékoztatta a kirendeltség a lakosságot. Az Igazgatóság honlapján rendszeresen tett közzé a kirendeltség sajtóanyagot a saját rendezvényeiről, közösségi szolgálatáról, káreseményeiről.

X. ÖSSZEGZÉS

A Mátészalkai Katasztrófavédelmi Kirendeltség a 2019. évi feladatait a törvényekben, a közjogi szervezetszabályzó eszközökben meghatározottak szerint hajtotta végre. Az Igazgatóság által meghatározott szervezeti teljesítménycélokot teljesítette.

A kirendeltség, a hivatásos tűzoltó parancsnokságok, és a katasztrófavédelmi őrs állománya tekintetében a munkavégzés hatékony volt. A hatósági tevékenységben a hatékony megelőzés érvényre jutott, az ellenőrzések hatékonyabbak lettek.

A védelmi igazgatásban a kirendeltség megfelelő támogatást nyújtott a helyi védelmi bizottságok munkájához. A települési önkéntes mentőszervezetek létrehozásában, képzéseik, gyakorlataik megszervezésében végzett tevékenységgel segítette azok rendszerbeállítását és minősítését.

A kirendeltség és szerveinek munkájával kapcsolatban a megyei igazgatóság által végrehajtott ellenőrzések során súlyos hiányosság nem merült fel, a kisebb hibák kijavítására minden esetben történt intézkedés.

Az éves tevékenységet a szakszerűség, hatékonyság jellemezte.

XI. 2020. ÉV FELADATAI

- Hatékony hatósági és megelőző tevékenységgel a káresemények számának csökkentése;
- Az állomány szakmai ismereteinek fejlesztése;
- Az önkéntes tűzoltó egyesületi tevékenység további erősítése;
- A polgári védelmi szervezetek bevethetőségi feltételeinek biztosítása,
- Az önkéntes mentőszervezetek műveleti alkalmazásának előtérbe helyezése;
- A lakosság, és a tanuló ifjúság minél szélesebb rétegeinek katasztrófavédelmi felkészítése;
- A veszélyes üzemek felügyelete, a közúti veszélyes szállítmányok és az ADR telephelyek fokozott ellenőrzése,
- A vezetői, irányítói munka hatékonyságának növelése;
- A személyi állomány megtartása, a fluktuáció csökkentése;
- Mátészalkai tűzoltólaktanya épületenergetikai projektjével kapcsolatos beruházás zökkenőmentes lebonyolítása;

Kelt: Mátészalka, *elektronikus bélyegző szerint*

Tamás Ferenc t. alezredes
tűzoltósági tanácsos
kirendeltség-vezető

Mellékletek:

1. sz. melléklet: Grafikonok a tűzoltósági szakterület tevékenységéről
2. sz. melléklet: Grafikonok a polgári védelmi szakterület tevékenységéről
3. sz. melléklet: Grafikonok az integrált hatósági tevékenységéről

Készült: 1 példányban

Egy példány: 11 oldal

Kapja: 1. Sz-Sz-B MKI (elektronikus úton)